

I N F O R M I L O

HANÁ – JESENÍKY

Září 1952

č. 22

Esperantský kroužek při okresní osvětové besedě v Olomouci uspořádá ve čtvrtek dne 25. září 1952 v 19 hod. v sále Žerotína v Olomouci, Sokolská ul.

veřejný diskusní večer o esperantu.

Jeho účelem bude poskytnouti zájemcům z řad olomoucké veřejnosti nejzákladnější informace o esperantu a připravit tak zahájení podzimního kursu. Žádáme olomoucké samideány, aby tento podnik podpořili nejen svou účastí, ale i diskusními příspěvky.

Esperanto ve světě

K účasti na důležitém zasedání Světové rady míru, které se konalo ve dnech 1.-6. července t.r. byl pozván s. Ludwig Schödl, esperantista z Německé demokratické republiky. Francouzskou delegátkou s. M. Robineau byli o mírové činnosti esperantistů informováni předseda Světové rady míru Joliot Curie a členka této rady E. Cotton, předsedkyně Mezinárodní federace demokratických žen. Oba projeví živé sympatie k esperantskému hnutí. Jest naděje, že se podaří přesvědčiti i ostatní členy výboru a získati tak podporu Světové rady míru pro esperantské hnutí. To jest však závazkem a pobídkou i pro naše samideány, aby zintenzivněli svou účast v hnutí obránců míru.

Výbor obránců míru v Osace v Japonsku připravuje uspořádání výstavy mírových plakátů z celého světa. Vhodný materiál zasílejte na adresu: Miyamoto-Masao, Nobatake 1011, Toyonaka, Japonsko.

Mírový výbor v Szombathely v Maďarsku nabízí výměnu mírových plakátů. Adr.: „Vas Magyei Béke Bizottzág“, Hollán, Erno ut. 1, Szombathely, Hungario.

Čínská esperantská liga uspořádala v poslední době dvě velké výstavy revolučních a mírových plakátů. Prvá byla otevřena dne 1. května t.r. v Sunjatsenově parku v Pekingu a navštívilo ji více než 70.000 osob. Druhá se konala od 1. července t.r. v největším kulturním domě Pekingu. Liga připravuje další výstavy i v jiných čínských městech. Vhodný materiál zasílejte na adresu. Čína Esperanto-Ligo, P.O. Kesto77 Peking, Činio.

Čínští esperantisté v Pekingu připravují velkou veřejnou diskusi o hodnotě esperanta, a to s hlediska jazykovědních statí J.V. Stalina. Výsledky této diskuse budou velmi důležité pro všechny pokrokové esperantisty.

Nové knihy vydané čínskými esperantisty: 196stránková brožura „Per nova afero-nova maniero“ / novely z lidové Číny – cena 20 Kčs / a 56stránková kniha čínských básní „La plej forta voĉo de la paco“ / cena 10 Kčs / možno objednatí prostřednictvím zástupce časopisu El Popola Ĉinio s. Rudolfa Burdy, Plzeň, Palackého nám. 6.

25. kongres organizace socialistických esperantistů SAT / Sennacieca asocio tutmonda / se konal v Düsseldorfu ve dnech 2.-8. srpna 1952.

Esperanto v ČSR

Letní kursy esperanta byly pořádány letos o prázdninách ve čtyřech místech. Všechny měly dostatečný počet účastníků, což je důkazem stále vzrůstajícího zájmu o esperanto v naší zemi. Kursy v Rožnově p/R. absolvovalo 54 posluchačů, z nichž 10 složilo učitelskou zkoušku. Tradiční letní kolej esperanta v Doksech u Máchova jezera, která se letos konala již po sedmé, měla 160 posluchačů, nová kolej v Popradě 60 posluchačů.

20. července t.r. byla v Rožnově p/R. u příležitosti tamních letních kursů uspořádána pracovní konference esperantistů ostravského kraje s účastí asi 75 delegátů. Místopředseda EAČSR s. Rudolf Hromada podal

zprávu o stavu esper. hnutí v ČSR. Odpoledne téhož dne se konala v Rožnově p/R. celostátní konference skupin Junulara, na níž se dostavilo asi 90 delegátů. Jako nejlepší věstník mladých esperantistů bylo zhodnoceno gottwaldovské „Junularo agu“, jako neaktivnější skupina v Lanškrouně. Redaktorem ústředního věstníku Junulara, kterým bude R. speranto-vorto, byl zvolen s. Werner z Lanškrouna.

Vzhledem k tomu, že podle nového zákona o organizacích není možná další existence Esperanto-Asocio en ČSR v té formě jako dosud, rozhodl se rozšířený výbor Svazu na mimořádné schůzi konané dne 6. září t.r. provést likvidaci EAČSR. Upozorňujeme, že toto rozhodnutí se nijak netýká esperantských kroužků začleněných do závodních klubů ROH nebo osvětových besed. Tyto budou pokračovati ve své činnosti jako dosud a na krajských sjezdech vyřeší formu další vzájemné spolupráce. Všechny členy EAČSR z těch míst olomouckého kraje, v nichž dosud nebyly vytvořeny esperantské kroužky u některého závodního klubu nebo osvětové besedy, bude pro zbytek tohoto roku Esperantský kroužek při Okresní osvětové besedě v Olomouci považovati za své členy a bude jim poskytovat potřebné informace.

Pro podzimní sezonu doporučujeme esperantským kroužkům uspořádati přednášky o nové Číně a o bakteriologické válce v Koreji. Potřebný materiál se světelnými obrazy obdržíte za mírný poplatek v redakci časopisu „La Pacdefendanto“ Plzeň, Palackého n.9.

Stále vzrůstající zájem našeho lidu o země blízkého i dalekého východu, které se osvobozují z područí imperialismu, dává vznikati v naší vlasti řadě kroužků přátel Orientu, a to v závodních klubech ROH i osvětových besedách. Bylo by třeba, aby esperantisté, kteří těmto kroužkům mohou nabídnouti obstarání bezprostředního styku se zeměmi orientu, zejména s Čínou a Japonskem, zúčastnili se zakládání takových kroužků i práce v nich a tak prakticky dokazovali význam esperanta. Upozorňujte při tom na velmi dobře redigovaný čínský esperantský časopis „El Popola Ĉinio“.

Svaz esperantistů ČSR vydal nové nálepky / tříbarevné s kresbou od s. Bartošíka /. Arch s 50 kusy 5 různých kreseb stojí 11 Kčs. Objednati lze v Librovendejo de EAČSR, Praha II, Malá Štěpánská 7. Tamtéž lze objednati též portret Dr.L.L.Zamenhova, který by měl býti ozdobou každé esperantské klubovny. Portret stojí 60 Kčs / rozměry 24x30 cm /, zarámovaný 220 Kčs.

Pohlednice zobrazující esperantský pomník J.A.Komenského, který byl letos v květnu odhalen v Ostravě-Zábřehu, možno objednati u s. Frant. Ličky, Ostrava-Zábřeh, Březí 12.

Na podzimní měsíce se připravuje slavnostní otevření esperantského muzea v Kopřivnici. Přesné datum a bližší podrobnosti sdělí Kroužek esperantistů při ZK ROH n.p. Tatra v Kopřivnici / Kopřivnice, Jiráskova 442 /.

Zprávy z olomouckého kraje

Olomoučtí esperantisté podnikli v neděli 6.července 1952 zájezd na plumlovskou přehradu. Dostavili se též samideáni z Přerova a Svitav.

Poslední předprázdninová brigáda na stavbu zoologické zahrady na Sv.Kopečku byla olomouckými samideány vyslána v neděli dne 29.června. Během prázdnin vzhledem ke žňovým pracem a dovoleným další brigády vyslány nebyly. Příští brigáda se vypraví na S.Kopeček v druhé polovině září, jakmile pomine deštivé počasí.

Podzimní kurs esperanta pořádaný Okresní osvětovou besedou v Olomouci bude zahájen v úterý dne 30.září t.r. o 18.30 hod. V budově Slovenského gymnasia ve tř. Jiřího z Poděbrad. Přihlášky přijímá s. Marie Jarmarová, Olomouc, Dobrovského 19.

V říjnu uspořádají olomoučtí esperantisté zájezd do Prostějova, aby shlédli tamní hvězdárnu. Den bude volen tak, aby bylo možno navštívit též schůzku prostějovského Junulara. Bližší podrobnosti na klubovní schůzi.

Pro podzimní dny připravuje Esperantský kroužek při OOB v Olomouci vlastivědnou procházku městem. Povede s. Stanislav Římský. Datum bude dohodnuto se zájemci v klubovní schůzi.

Schůzky přerovských esperantistů se konají stále každé úterý v 19 hod. V učebně Školy práce na přerovském hl.nádr. Připravují se kurzy pro začátečníky i pokročilé. 6.12. bude uspořádáno letervespero.

Pracovní konference esperantistů olomouckého kraje bude svolána na 3.-4.ledna 1953. Bližší podrobnosti přinese příští číslo Informila.

Vydal: Esperantský kroužek při Okresní osvětové besedě ve spolupráci s Esperantským kroužkem ZK ROH n.p. ČSD v Olomouci.